

САДУ ЦВЕСТЬ!

*К нам в гости,
на редакционный огонек*

А ДЕНЬГИ у вас есть? И телефон на противоположном конце провода безразлично загудел. На этом неожиданно оборвался наш короткий разговор с В. С. Верховцевым, заведующим горкомхозом. Нет, он занят, он не может прийти к нам в гости на собрание садоводов-любителей и энтузиастов озеленения города.

Нет денег на приобретение для городского сада 350 саженцев яблонь и у садоводов-любителей, и у биологов школ, и у юннатов, у энтузиастов озеленения, разведения фруктовых садов и цветников в городе. Но они пришли сегодня в редакцию, пришли, чтобы обсудить злободневный вопрос: как не упустить ускользающие из рук 350 саженцев яблонь, которые с таким трудом, благодаря давним и прочным связям наших энтузиастов-садоводов с Ленинградским ботаническим институтом удалось, наконец, добиться. На днях от сотрудника Ленинградского института В. И. Чиркова пришла телеграмма: «Срочно выезжайте за саженцами».

Весна на исходе. Садовод-любитель С. Ф. Черных, известный всей области по своей переписке с Никитой Сергеевичем Хрущевым, готов в путь. Эти вопросы болезненно волнуют всех, кто мечтает видеть свой город в зелени, в фруктовых садах. Да разве только этот вопрос сейчас на повестке дня? Послушайте, о чём говорят участники сегодняшней встречи.

Е. Н. Соколов, старый журналист, один из страстных пропагандистов фруктовых садов на севере:

— Немного истории, товарищи. Вот уже более десяти лет я являюсь свидетелем интенсивного развития садоводства у нас в Котласе. Наша городская и областная газеты не раз сообщали о замечательных успехах садоводов Е. И. Логинова, Ф. М. Чивилева и других. Они на практике доказали возможность и целесообразность разведения фруктовых садов. Но работали они только на присадебных участках. С широким

разведением садов и озеленением города дела у нас обстоят все еще очень плохо.

В 1949 году «Правда Севера» впервые сообщила о работе наших садоводов. В 1952 году писалось о замечательном почине наших школьников, которые взялись вырастить 5 тысяч саженцев яблонь и груш из семян. В 1953 году орг. Ли-менды (ныне орг. порта) начал

теплое письмо от Никиты Сергеевича, меня сердечно поздравила с успехом общественность города. Обещали всестороннюю поддержку в деле развития садоводства. Сразу же был выделен участок под сад. У нас, садоводов-любителей, как будто крылья выросли. Мы были полны мечтами о будущем саде и желании работать. Но тут же начались большие трудности: то в горкомхозе нет денег, то нет возможности привезти извесь для удобрения, то позабыться о такой, казалось бы, мелочи, как строительство мос-

общественными инструкторами по садоводству среди школьников. Сейчас думаем над тем, как лучше организовать практические занятия учащихся школ в создающемся у нас саду.

Все еще плохо с охраной участка. Горкомхоз не хочет помогать и тогда, когда просим дать плуг и лошадь для работы.

Нужно как можно больше привлекать молодежь к озеленению города, поднимать ее на охрану насаждений.

М. Я. Власов, садовод-любитель, один из ветеранов озеленения Котласа:

обмениваться на страницах газеты опытом работы, своими планами, печатать консультации для начинающих садоводов.

Выступает садовод горкомхоза Г. П. Елова. Она предлагает превратить будущий плодово-ягодный сад (он все-таки будет!) в коллекционный маточный участок, чтобы распространять затем саженцы среди населения.

Выступлений много, хороших, дальних, проникнутых заботой о родном городе, его будущих садах и парках. Нужно не медля привлечь к озеленению города профсоюзные, общественные организации. И, прежде всего, получить и посадить саженцы для будущего городского плодово-ягодного сада. К такому решению приходят участники встречи в редакции.

А вы говорите, деньги, тов. Верховцев. Разве только в деньгах дело? Ведь не они озеленяют город. Люди создают сады, и парки в нашей стране. Отказ от встречи с этими энтузиастами зеленого строительства только потому, что у каждого из них в отдельности нет денег, чтобы купить саженцы для родного города, право же, не поднимает ваш авторитет.

Сад в Котласе должен быть, и надо принять участие в создании его всем жителям и организациям города. И кому, как не горкомхозу, руководить этой работой?

В. КОЛТ.

— К озеленению города надо привлекать широкие слои населения. Не следует рассчитывать только на помощь государства. Профсоюзные организации предприятий могут изыскать нужные деньги и оборудование, а рабочие руки найдутся. Ведь озеленение города — не частное, а общее, народное дело.

Редакции следует больше уделять внимания вопросам садоводства и цветоводства, давать садоводам возможность чаще

Одними из зачинателей массового развития плодово-ягодного садоводства в Котласе и Котласском районе явились научный сотрудник Ленинградского ботанического института имени Комарова АН СССР В. И. Чирков, страстные садоводы-любители — кузнец бывшего колхоза имени Кирова И. И. Нерадовский и домашняя хозяйка нашего города Е. И. Логинова.

Слева — направо: В. И. Чирков, И. И. Нерадовский и Е. И. Логинова. Снимок сделан более 10 лет назад в саду бывшего колхоза имени Кирова, возле Шипицыно.

Фото Е. Соколова



ЧТОБЫ ШУМЕЛО В ГОРОДЕ МОРЕ ЗЕЛЕНИ

первые общественные посадки яблонь. Но сейчас от этих трудов почти не осталось и следа.

1962 год. Поток писем со всех концов страны идет по адресу нашего садовода-любителя С. Ф. Черных, который в письме к Н. С. Хрущеву рассказал о возможности широкого разведения плодоносящих садов на севере. После этого письма в Котласе был выделен участок в 11 гектаров для посадки фруктового сада. Казалось бы, есть все условия для начала интереснейших работ, но и это дело сейчас под угрозой срыва. Мы можем не получить саженцев, добытых с таким трудом.

Мы все мечтаем о том, чтобы в Котласе шумело зеленое море деревьев. Но слабо занимаемся пропагандой среди населения необходимости этого озеленения и особенно охраны зеленых насаждений. Наш маленький городской сад вытоптан, земля почти лишена зеленого покрова. То же самое в садиках у речного вокзала. Пустует огромная площадь у Дома культуры. А ведь после осушения ее можно бы использовать для прекрасного парка. И сделать это может наша общественность.

С. Ф. Черных, садовод-любитель, пенсионер, отдающий все свое время делу разведения фруктовых садов в Котласе:

— После того, как я получил

такие необходимые для проезда машин в поле. Дело остановилось.

Учащиеся школ-интернатов дали согласие взять шефство над садом, 150 ямок для саженцев уже готово, но удастся ли нам получить гибридные саженцы разных сортов яблонь — неизвестно. Их может в любое время перехватить другой город. Сроки посадки уходят. Будет очень жаль, если саженцы не достанутся нашему городу. А распродавать их частникам не хочется. Город должен иметь свой сад.

Плохо и с озеленением города. Общество по охране природы фактически прекратило свое существование. Даже когда пришло приглашение на прием из областного отделения общества в кассе горкомхоза не нашлось денег для отправки одного или двух делегатов. Так вести дело дальше нельзя.

З. М. Коломинова, руководитель станции юннатов, создающая садовое хозяйство.

— Мне хочется сказать большое спасибо С. Ф. Черных за то, что он помог раздобыть саженцы, научил ребят делать прививки. Участок у нас не большой — три гектара. Сад начинает расти. Уже многие юные натуралисты приобрели настолько хорошие навыки в садоводстве, что смогли бы сами стать